

国内

最高法明确支持正当行为免责

据新华社北京电 最高人民法院2日发布人民法院抓实公正与效率践行社会主义核心价值观典型案例。典型案例共15件,其中重点在善意施救、见义勇为、自甘风险等方面明确支持了正当行为免责、自甘风险自负其责的基本理念。

例如,典型案例中的王某某诉吉林省梅河口市某热电公司健康权纠纷案,是一起因救人未成功反使自己受伤而引发的纠纷。人民法院将王某某在危急时刻慷慨赴险、勇敢救人的行为定性为见义勇为,并认定热电公司为侵权人。案例阐明了救人未果但因此受伤亦应得到赔偿的司法理念,弘扬“舍己为人、友善互助”的社会主义道德风尚。

最高人民法院研究室副主任陈志远介绍,实施见义勇为等正当行为后,受助人把救助人告上法庭,甚至被判承担责任的事件,考验着公众的良知与司法公信力。为此,我国民法典第一百八十四条明确规定:“因自愿实施紧急救助行为造成受助人损害的,救助人不承担民事责任。”

齐琪

上半年医保基金收入同比增7.6%

新华社北京电 国家医保局日前发布数据显示,2023年1至6月,基本医疗保险基金(含生育保险)总收入16349.02亿元,同比增长7.6%。

其中因职工基本医疗保险基金(含生育保险)收入11046.51亿元,同比增长11.2%;城乡居民基本医疗保险基金收入5302.5亿元,同比增长0.7%。数据显示,2023年1至6月,基本医疗保险基金(含生育保险)总支出13035.5亿元,同比增长18.2%,职工基本医疗保险基金(含生育保险)支出8200.39亿元,同比增长19.4%。生育保险基金待遇支出525.7亿元。城乡居民基本医疗保险基金支出4835.11亿元,同比增长16.2%。

彭韵佳

832平台累计交易额突破400亿元

据新华社北京电 记者从中国供销电子商务有限公司了解到,截至今年8月2日,脱贫地区农副产品网络销售平台(“832平台”)累计销售额突破400亿元,入驻供应商超2万家,在售农副产品超30万款,注册采购单位超60万家,助推832个脱贫县的近300万农户巩固脱贫成果。

“832平台”是在财政部、农业农村部、原国务院扶贫办、中华全国供销合作总社等四部门的指导下,由中国供销电子商务有限公司建设和运营的脱贫地区农副产品网络销售平台。

郁琼源



向您敬礼!

8月2日,在北京市门头沟区妙峰山镇,在乘坐车辆转移前,武天骐(中)向武警北京总队机动三支队的王雷鸣敬礼感谢。

来自内蒙古的三年级小学生武天骐跟随家人乘坐K396次列车来北京,受强降雨影响被困。8月2日上午,他跟随家人在武警北京总队机动三支队官兵的护送下,从落坡岭村徒步转移至妙峰山镇政府,短暂休整后将继续转移至丰台火车站。新华社发

长三角

上海新设外商投资企业2541家

据新华社上海电 记者从上海市统计局了解到,今年1月至6月,上海新设外商投资企业2541家,比去年同期增长63.3%;实际使用外资金额为127.77亿美元,比去年同期增长7.1%。其中,第三产业实际使用外资122.94亿美元,增长6.1%,占上海实际使用外资总额的96.2%。

桑彤

安徽加速推动皖北振兴

据新华社电 7月下旬召开的安徽省委十一届五次全体会议提出,把皖北发展摆在更加突出位置,力争到2027年推动皖北全面振兴取得实质性进展。

因地理、气候、历史等原因,包括淮北、亳州、宿州、蚌埠、阜阳、淮南六市及滁州、六安部分县市在内的皖北地区,曾被称作区域协调发展的“短中之短”。安徽省发改委副主任郭浩介绍,安徽省将高水平建设皖北承接产业转移集聚区,加快发展绿色食品、新材料、新能源三大产业集群生态系统,深度融入汽车及零部件、装备制造业、电子信息三大产业配套体系。在推进皖北农业现代化建设方面,安徽省将支持皖北做好“粮头食尾”“农头工尾”“畜头肉尾”增值大文章。

李亚彪 刘美子



江南古村落的露天博物馆

8月1日,游客在诸葛村参观游览。位于浙江省兰溪市的诸葛村是诸葛亮后裔的聚居地,有原住民5000多人、明清古建筑300多幢。21世纪以来,诸葛村践行“人人都是文保员”的理念,探索古村落保护开发,疏通水系,修葺古民居,流转部分老房进行商业开发,同时挖掘古村的耕读文化、中医药文化,汇聚各方力量护持古村落遗产。

新华社发

国际

科特迪瓦前总统贝迪埃去世

据新华社阿比让电 科特迪瓦前总统贝迪埃8月1日在科经济首都阿比让去世。

据报道,贝迪埃1日在阿比让圣安娜玛丽国际综合医院去世,享年89岁。贝迪埃1993年至1999年任科特迪瓦总统,并于1994年起任科特迪瓦民主党主席。1999年12月,科特迪瓦部分军人发动军事政变推翻贝迪埃政权,贝迪埃被迫流亡国外,后于2001年返回科特迪瓦。

郑扬子

突尼斯总统任命新总理

据新华社电 突尼斯总统府8月1日晚发布声明,总统赛义德于当天解除总理娜杰拉·布登·拉马丹的职务,并任命艾哈迈德·哈沙尼为新总理。

声明说,哈沙尼已宣誓就职,但声明并没有提及解除娜杰拉总理职务的原因。哈沙尼此前曾在突尼斯中央银行任职。赛义德于2021年9月任命娜杰拉为总理。她是突尼斯历史上第一位女总理,曾长期在突尼斯高等教育机构任职。

黄灵



瑞士举行国庆活动

8月1日,在瑞士日内瓦,表演者在国庆节庆祝活动上表演传统节目掷旗。当日是瑞士的国庆节,瑞士举行点燃篝火、燃放烟花、音乐表演等活动庆祝国庆节。

新华社发

特朗普被控试图推翻大选结果

新华社华盛顿电 美国前总统特朗普8月1日在司法部特别检察官调查中,因涉嫌试图推翻2020年总统选举结果而受到刑事指控。

这份长45页的起诉书说,特朗普尽管在2020年总统选举中落败,但仍决心继续掌权。他在选举日后的两个多月时间里散布谣言,宣称选举存在足以改变结果的舞弊,还采取非法手段干预计票和试图推翻选举结果。

特朗普因此面临4项刑事指控:密谋欺诈美国、密谋妨碍官方程序、妨碍及试图妨碍官方程序、密谋侵犯他人权利。起诉书还不指名提到6名特朗普的共谋者,包括4名律师、一名美国司法部官员和一名政治顾问。特朗普预计8月3日在华盛顿出庭应诉。这是特朗普2021年卸任以来第三次受到刑事指控。今年6月,他因“不当处理涉密文件”案遭指控。此外,特朗普还因为涉嫌首次竞选总统期间向一名艳星支付“封口费”,在纽约州法院面临伪造商业记录等多项指控。

惠誉下调美国信用评级

据新华社电 国际评级机构惠誉1日将美国长期外币发行人违约评级从AAA下调至AA+。

惠誉当天发表声明说,下调美国信用评级主要由于美国政府债务负担居高不下且不断加重,未来3年财政状况预计将持续恶化。过去20年中,美国反复出现债务上限政治僵局,常常拖到最后一刻才有解决方案,削弱了人们对美国财政管理能力的信心。惠誉预测,信贷条件收紧、商业投资减弱以及消费放缓,将导致美国经济在今年第四季度和明年第一季度陷入轻度衰退。

施春

体育

攀岩世锦赛在瑞士举行

据新华社日内瓦电 1日,瑞士首都伯尔尼阴雨连绵。恰逢瑞士国庆假期,拖家带口的本地观众和身负背囊专程赶来的攀岩爱好者争相涌入伯尔尼冰壶馆——2023世界攀岩锦标赛在这里开赛。

作为巴黎奥运会的资格赛,本届攀岩世锦赛将产生10张奥运门票:全能项目的男女前三名和速度项目的男女前两名将直通巴黎。东京奥运冠军洛佩兹和加恩布雷特等世界顶尖好手悉数到场。

中国队教练曹荣武介绍说:“继东京奥运会成功举行攀岩全能比赛之后,攀岩在巴黎奥运会将分为全能和速度两个项目共4枚金牌。这届世锦赛是新规则框架下举行的第一场奥运资格赛。对我们来说,世锦赛是一次小考,亚运会是中考,而明年的巴黎奥运会就是最后的大考。”

在当日进行的男子攀石预赛中,中国选手潘愚非在132名参赛选手中名列第33位。

任远